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書面質詢
李良汪議員

解決私人樓宇充電設備安裝難問題及電動車防火安全工作

　　為落實“雙碳”目標，特區政府曾先後推出《淘汰老舊摩托車並置換
新電動摩托車資助計劃》、豁免電動車輛的機動車輛稅、電動輕型客車
汽車及電動摩托車無需繳納年度車輛使用牌照稅，以及增加公共充電位
等政策措施，以進一步推廣電動車的使用。然而，在關鍵的私人樓宇停
車場充電設備上，至今仍存在安裝難的問題，當中包括份額車位需取得
法定數額的業權人同意及安裝設備的費用攤分等原因，令不少有意安裝
充電設備的民眾卻步。

　　此外，在電動車防火安全方面，特區政府曾表示相關部門會共同研
究國家對電動車停放充電範圍及室內充電的規管和指引，持續推動有關
工作，以保障市民的生命和財產安全。而早前亦提出，充電設施不應設
在地庫一層以下的位置，並需優化防火分區面積、用電設施安全和防火
措施，惟至今仍未見正式的規管和指引出台。【註1及註2】

　　值得指出的是，為配合國家實現“雙碳”目標，特區政府於2023年12
月推出《澳門長期減碳策略》及《澳門電動車推廣計劃》（下稱“推廣計
劃”），以落實本澳減碳工作，並為電動車的推廣制定路向和目標。遺憾
的是，推廣計劃已公佈一年，當中多項工作仍未見有所着墨，有意見質疑
“私人為主、公共為輔”的長遠充電設備發展模式最終能否有效落實。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、推廣計劃指出，以一獨立停車場作為業權登記的停車位，須按
《民法典》要求取得停車場三分之二業權人同意方可增設充電設施……
仍可能面對工程升級的其他問題和費用，將研究於私人住宅大廈停車場
安裝充電設備的先導計劃，長遠將考慮透過法律層面研究簡化私人樓宇
停車場安裝充電設備的程序。【註3】可見，特區政府亦意識到現時部分
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私人樓宇安裝充電設備所遇的境況。就修法簡化私人樓宇停車場安裝充
電設備，尤其取得法定數額業權人同意，相關研究工作是否正在進行中，
將於何時完成研究？於私人樓宇停車場安裝充電設備的先導計劃的研究
工作現階段情況如何，以及將於何時推出？

　　二、在優化申請安裝私人充電設施流程及指引、加強與業主委員會
和物業管理公司溝通協調，釋除窒礙安裝充電設備的疑慮等方面，【註4】
有關工作是否已開展？現階段有何最新資訊可向社會公佈？此外，推廣
計劃亦提及會研究電動車於公共停車場停泊的鼓勵措施。【註5】相關鼓
勵措施包括甚麼內容？在仍未達“私人為主，公共為輔”的模式前，對於
缺乏公共停車場的區份，如下環及三盞燈等地區，公共道路的充電設備
分佈規劃情況如何？

　　三、針對電動車防火安全問題，特區政府曾表示相關部門會共同研
究國家對電動車停放充電範圍及室內充電的規管和指引。【註1】研究工
作是否已完成，將於何時公佈有關規管指引？現階段有否具體消息可向
社會公佈？
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